江宁学校特色团组织申报
本年度学校团支部将继续在校党支部领导的正确领导下,配合学校的中心工作,以服务学生为宗旨,团结协作,与时俱进,充分调动广大共青团员的积极性, 增强了团组织的凝聚力和向心力，完成工作如下:
一、坚持不懈抓好团的基础工作
1、  落实全团带队：共青团有一个基本任务，就是“全团带队”。初中团员更是肩负团结带领全体少年的责任。因此，培养一批政治思想过硬，工作能力较强的团队干部是强团强队的关键。我校是一所九年一贯制学校，为充分利用这一优势，也为更好做好小学和初中的衔接工作，通过“大手”在思想、学习、行规、活动等诸方面对“小手”的帮助和示范，既促进了“小手”的进步，也提高了“大手”的自律。

初一年级，组织中队干部参加团校学习，初步了解团的知识，开展扫墓、上一节团课、义务劳动等活动，做好推优入团工作。初二年级，面向全体队员进行团的知识教育，加强推优力度，开展入团意识、十四岁青春意识等活动，帮助建团，实现“建团强队”的目标。初三年级，加快推优的速度，充分发挥团组织的“以团带队”作用。
2、  制定和完善各项制度：制度是团支部工作的依据和保障。切实加强团的制度建设，不仅使基层团组织工作逐渐规范化，而且也可以使团的干部遵循民主协商的原则，深入到基层组织和广大团员中去，团结、教育、带动团员有效地开展工作。
(1)积极推进和完善民主选举制度，把优秀的青年团员选到支部中来，带领广大团员青年开拓进取。支部委员会由支部团员代表大会选举产生。
(2)规范团支部发展新团员的程序，严把入口关，进一步体现出团组织的先进性，增强团组织的凝聚力和战斗力。
(3)切实加强团的组织生活建设，做到每次组织生活有主题、有记录、有效果，增强团员青年组织上的归属感。
(4)落实团员年度注册，以团支部为单位，每年注册时间为12月至1月，对正常参加团内活动、按时交纳团费的团员予以注册。
（5）认真做好团组织关系转接工作，在转接工作中做到及时、全面。如果没有正当理由，超过半年未转接组织关系的，应按自行脱团处理。
二、一如既往开展团内活动
1、“学习雷锋，从我做起”主题教育活动。活动以“3月5日”为契机，以培养学生关爱他人、关心集体的道德规范，树立爱祖国、爱人民的爱国情感，从而形成正确的人生观、世界观、价值观。首先是学雷锋活动动员：利用校班会课从雷锋精神的体现展开，并且针对团支部实际情况，制定出切实可行的活动方案。其次是学雷锋活动落实：
（1）社会实践活动开展，培养服务意识。活动范围可以分为校内、校外。团干部和班干部带头开展校内各项活动，校外的活动安排在周五下午以及双休日。
（2）一帮一结对活动，培养互助意识。以班级为单位。
（3）“关爱他人、关心集体”——我身边的活雷锋征文比赛。最后是学雷锋活动总结：针对各班活动情况，对活动中表现突出的同学授予“学雷锋标兵”称号。

2、“心手相连，情满校园”

每年开学初的启星捐款活动，让同学们懂得关爱身边的伙伴，同学们纷纷解囊相助，献出爱心，向启星学校的同学们捐出爱心款。

3、我的青春誓言

4、蓝天下的至爱——好心人帮好心人

  组织团员参加“万人上街捐款活动”
三、加强政治思想教育
1、利用团校对学生进行思想教育。

2、充分利用好支部组织生活这个平台，加强政治理论学习：我们要求每次组织生活有计划、有主题、有内容、有记录，每月至少开展一次。开展学习活动的形式，可以是团课的形式，也可以是阅读、讨论、参观等形式，从不同的角度加强学生的政治思想教育。

3、充分利用每周升旗仪式的“国旗下的讲话”这一环节，对学生进行爱国主义、集体主义、革命传统教育。团委围绕学校德育工作的主题“学会感恩、关爱他人、懂得责任、恪守诚信”，每次安排优秀学生作国旗下发言，从学生的角度对学生进行教育，提高国旗下讲话的教育效果。做到反复讲、讲反复，强化学生认知，营造积极、健康、文明、向上的校园氛围。
四、完善学生自我管理、自我发展的平台
社团是学生自我发展、自我管理的有效平台。以往我校的社团存在数目少，开展活动不规范等一些问题，削弱了社团在全校师生中的影响力。为此从去年开始，我们借鉴了兄弟学校社团活动的经验，结合本校的特点，制定了社团活动方案。其中包括社团活动的指导思想、总体目标、具体要求三大块，并且所有的社团由学生会实践部统一管理，每个社团的具体活动由社长负责，这样社团活动既有分散又有集中，便于管理，也使活动更加规范化。
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“一团一品”创建计划
江宁学校
为进一步加强基层团组织的建设，发挥共青团品牌工作优势，不断提升团组织服务青年、服务大局的能力，我团支部决定在本班开展“一团一品”特色团支部创建活动。
一、强化团支部建设，保持团员先进性
共青团是党联系青年的桥梁和纽带，是中国共产党领导的先进青年的群众组织，是中国共产党的助手和后备军。团的建设是党的建设的重要组成部分。团员的好坏直接关系着党的纯正性。为此我校将从以下几个方面加强团员自身的建设：
（1）
定期组织团员学习党的理论知识、方针政策，加强团员思想教育，提高团员党性修养，促使团员养成关心国家大事的好习惯。
（2）
定期组织团员观看纪录片，参观红色景点，让每个团员都感受到历史的厚重感与民族责任感，引导团员牢记使命，增强青年团员的光荣感和使命感。
（3）
通过宣传，提高团员的入党积极性。继续开展好“推优”工作，使优秀团员源源不断的加入到党的队伍之中。
（4）
定期召开团支部会议讨论团支部的思想建设情况和工作开展状况，了解团员各方面的状态，及时调整工作。为了更好的提高团员的主动性，了解团员的思想状态，更好的收集大家的意见和建议，我团支部已成立了短信服务项目。团员有自己好的想法好的建议都可以通过短信传递给团支书或其他班团干部那里，我们都将认真考虑每一位团员的建议和意见。
（5）
民主产生活动，民主落实活动。这是我团支部的一大突出特色。对于团内重要的事务，如优秀团员的评选，团推优工作的开展等，我们都将采取民主的方式，保证相对的公平和公正，让“民主”深入到每一个团员的内心深处。为将来落实“党内民主”打下基础。
二、　创建学习型团支部
创建学习型团支部，是我团支部的又一突出特色。在上学期学习型团支部的建设中，团干部，入党积极分子在做好自身工作的同时，努力学习，充分发挥带头模范作用，团支部团员不甘落后，积极进取，形成了浓厚的学习氛围。通过团干部的多方面了解，我团支部建设还存在很多方面的不足，如知识不能应用到实际生活当中等。
三、开展丰富的班团活动
围绕着促进团员交流，增加团支部凝聚力，围绕着让团支部中的每一位团员在团支部生活中有所收获，我团支部将根据不同的时间和事务开展不同的活动。一个想法再好的团支部，脱离了团员的支撑，也只能画上一个零的句号。3月16日的团支部会议，我们通过大家的投票决定了我团支部的发展方向，充分发挥了我团支部的民主特色。集中众人的智慧，满足大家的需求，在原有活动的基础上我团支部初步决定组织以下活动：
（1）
缅怀革命烈士，不忘历史。对于即将到来的清明节，我团支部将组织一次集体扫墓活动。
（2）
组织参观上海博物馆、上海城市规划展示馆等活动，有利于大家更好地了解城市历史变迁，风土人情，从而更好的融入到城市生活中。
（3）
五四就要来临我团支部打算以辩论赛等形式来纪念这个特殊的日子。
（4）
在去年组织足球赛的基础上，我团支部将不定期的与其他班级联谊，共同组织开展乒乓，羽毛等体育活动，以增进同学间的友谊，促进同学间的交流，进而增强班级团支部凝聚力。
（5）
党的宗旨是为人民服务，为了增强团员服务社会服务人民的意识，提高团员的服务能力，我团支部计划五一长假时组织一次志愿者活动。
在以后的班团活动中，我们将不仅仅局限于班团干部的组织，也会依托整个支部的力量，让更多的人参与活动的组织与策划，为大家提供一个锻炼自我、展现自我、实现自我的平台。相信通过所有团支部成员的共同努力，一定会把我们团支部建设成一个民主和谐温暖团结的团支部，让每一个同学都感受到我们团支部的魅力。
