注重生态校园建设
江宁学校是一所九年一贯制学校,位于宜昌路，紧邻半岛花园住宅小区,于2000年迁到现在的校址，现有初中10个班,小学22 个班,共 32个班.学校占地面积14659平方米.建筑面积 11008  平方米,现有绿化面积3680平方米，绿地率25.1%.计划增加500平方米 ,校内人均绿化面积7.5%。

江宁学校自90年代成为上海市第一批环境教育特色学校，十几年来又先后获得上海市绿色学校、全国绿色学校的荣誉称号。漫漫十几年的工作历程中，我们一直把校园绿化工作作为学校重要议事日程之一,精心组织,周密安排,经过不懈的努力,克服了重重困难，我们不断投入绿化资金,不断提高绿化品位,使学校的绿化布局更为合理,层次不断提高,管理和养护进一步加强,走进校园就像走进了花园。为此,特提出申报"上海市花园单位"。
一、注重生态文明建设：
走进江宁学校大门，信步走来，真可谓是“一步一景，美不胜收。”
学校主入口处的绿地采用景观花境与景石相结合的布置手法，以色块为主，种植了金叶女贞、红花继木等小灌木，适量的四季草花，枫香、红枫、石楠球等色叶植物和粉花绣线菊、欧洲荚迷、春鹃等开花类灌木，并配以花叶玉簪、花叶常春藤等新品种地被植物，丰富了学校主入口的景观层次和视觉效果。

学校主干道两旁的绿化带种植了雪松、广玉兰、香樟、大桂花、樱花等多种观赏花木。其中有一类叶色漂亮、多变的观叶树作为主景放在显要位置上，如叶色紫红的红叶李、红枫，秋季变红叶的枫香，和观花植物巧妙组合，延长了观赏期。使得校园春季繁花似锦，夏季绿树成荫，秋季叶色多变，冬季银装素裹，使师生们感受到了大自然的勃勃生机及四季变化。

校园内还有三个大型绿化景点，造型各异，景色优美。景点内种有垂丝海棠、慈孝竹、桃花、腊梅、广玉兰、芭蕉、合欢、紫荆花、蔷薇花等几十种树种花卉；景点内建有鹅卵石、碎大理石铺成的小径，还有伞形长架、钢管花架、蘑菇亭等休息场所。蘑菇亭南北侧地块种植了含笑、石楠、垂丝海棠、葱兰、紫叶酢浆草、花叶大吴风草等品种。花架区域周边有常绿萱草、紫金牛、八仙花等开花类植物，并用造型小金桂修成绿篱。在花架平面圆心的位置上布置了水景及雕塑，强化了视觉中心的景致，花境、景石、小桥又增添了庭院的自然感觉。在花卉包围的智者胸像雕塑通过源源不断的养分滋润、养育着周边的花儿。花架正对着的建筑作为庭院的背景，竹制篱笆及间隔的竹林使得庭院与建筑内部空间上有了交流及渗透，同时也加深了庭院的境深感。

景点中最具特色的要数聆听园了。这一地块原是学校为学生建造的展示航模课题的水池，因景观效果硬化，水池使用率低，故改建成中央庭院绿化景观。设计遵循了科学生态、教育一体的理念，在不改变原有路网及其构筑物结构的前提下，从平面布局上将路网围成的嘴形和小溪构成的耳朵相组合，将学校师生交流、对话的这一特定行为融入设计当中，不仅增添了景观庭院的趣味性，同时还对交流作出了更好的诠释，充分体现了“聆听园”这一设计主题。

   为了扩大校园绿化面积，我们还修建了屋顶花园。花园位于教学楼一楼顶层，全园以规则式园林布局。屋顶自然环境与地面、室内差异很大。因此栽植的植物采用景天科耐干旱低养护的植物，阳性、耐瘠薄的浅根性植物，爬藤植物，造型罗汉松和景石的组合搭配，草花铺设花境更进一步丰富了空间，做到高矮疏密有致，色彩搭配和谐合理。在直线和直角的组合下形成统一感，通过直线的起承转合分割出几个不同的空间，达到了“小中见大，移步换景”的艺术效果，使花园富有趣味性。花境、平台、作息凳台等园林小品的设计使空间具有了不同高度的变化，增加了空间的多样性。屋顶花园的设置，为师生提供了新的休息交流场所。

二、我们的做法

1、加强领导,明确责任
组织落实是搞好绿化工作的前题和重要保证,学校成立了校园绿化工作领导
小组,吴庆琳校长为组长,副组长由副校长张德荣担任,成员有总务主任刘炯、政教主任、团队干部和环保老师。吴庆琳校长是绿化工作的第一责任人,具体负责学校绿化工作的规划, 总务主任具体负责绿化工作的落实和实施,政教主任和团队干部、环保老师具体负责学生的宣传教育工作。绿化领导小组坚持定期召开会议,总结经验,研究布置工作,制定绿化计划。在队伍建设方面,总务处作为职能部门,专门聘请专家来校指导,聘请绿化工负责绿化管理工作,为我校搞好校园绿化工作创造了必要条件。在校园绿化实践中,学校领导身先士卒,带头实干,增强了师生员工对搞好校园绿化工作的信心,提高了师生员工自觉爱护花草树木,绿化设施,爱护环境的素质,这对我校搞好校园绿化工作起到了促进作用。
二、推进校园环保、生活垃圾、餐厨垃圾分类处置：
（1） 废物处理制度

我校的废物主要有三个方面产生，一是来自于老师和学生在工作和学习生活中产生的废物，二是来自于学校食堂的废物，三是来自于校园环境内的废物。


我校物理、化学和生物实验室中所产生的废物比较特殊，有专门的处理制度，并在各专用室墙上予以公示。

（2） 废物减量和资源回收

对于老师和学生在工作和学习生活中产生的废物，我们学校一贯以“绿色学校”的标准，要求老师和学生们做到减少垃圾的产生并注意垃圾的回收。学校利用升旗仪式宣读垃圾废分类的倡议书，利用专题教育广播进行减少垃圾产生的讲座，利用校本教材告诉学生废电池的危害，并通过表演环保小品《智能垃圾桶》等等多种手段和途径，宣传废物减量和资源分类回收的主要意义，起到了良好的效果。比如，学校教师在影印文件和试卷时都做到双面打印，并根据学生人数影印适当的份数，每一份试卷的影印都是在教导处审核后进行的。同时还教育学生利用本子的空白页装订草稿本。师生们还在每学年将废弃的书本和试卷统一回收，卖给废品回收站，用所得的钱做班会费。有的学生将自己平时回收垃圾得到的钱捐给了我们学校对口支援的特殊学校——启星学校，用自己的实际行动表达了一份爱心。学校在每层楼面的走廊上都放了垃圾分类回收箱，同学们都能做到垃圾分类投放。例如把家里和学校里收集的旧报纸和废纸投放入废指回收箱，把喝完的饮料瓶扔进塑料回收箱，把空易拉罐扔进金属回收箱，还把家里的废电池带来全部放到废电池回收桶中。

对于学校食堂的废物，我们首先做到根据不同年级学生的胃口在学生饭盒内盛装不同量的饭菜。对于饭量比较大的学生，在食堂里我们还设有学生添饭菜窗口，满足个别学生的需要。各个班主任也经常教育学生爱惜粮食，尽量做到饭菜全部吃光。当然我们老师也会身体力行，根据自己胃口大小添饭，不浪费饭菜。并且每个老师用餐时都会带好餐具，不使用一次性筷子。对于师生的剩饭剩菜，学校食堂会统一回收处理。

关于于校园环境，学校一贯加强管理和监督，所以校园环境比较整洁，没有很多杂物，校园内废物主要是枯黄的落叶等，我们学校有专门的绿化保洁人员，对校园环境内的废物进行处理。

（3） 实验室废弃物的处理
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