以少先队自我教育促进中小学生良好行为习惯养成

的实践研究

研究方案

一、问题的提出

     本课题的提出主要基于以下方面的现实依据和现实需求：

     （一）行为习惯养成教育是实施素质教育的切入点
素质教育是以全面贯彻党的教育方针为宗旨，以促进学生身心发展为目的，以提高全民族的思想道德、科学文化、劳动技术、身体心理、艺术审美等素质为目标的教育，这些素质形成的过程就是良好习惯形成的过程。从这个意义上说，习惯就是素质，加强良好行为习惯养成教育，就是抓素质教育，就是落实胡锦涛总书记关于“培养什么人，怎样培养人”的根本问题。少年儿童的身心特点与成长规律表明，评价学生综合素质的高低，不能单以学习成绩的高低来衡量，良好的行为习惯是其综合素质的直观表现。基础教育阶段是学生行为习惯养成的重要阶段，也是决定其一生成功与失败的重要阶段。抓行为习惯养成是全面实施素质教育的切入点、突破口，培养良好行为习惯是实施素质教育的最佳途径。

（二）中小学生良好行为习惯的养成存在知行脱节的问题
青少年时期是对学生进行行为规范教育的关键时期，然而，当今中小学生行为习惯的现状却不容乐观。中小学生虽然有一定的是非判断能力，也掌握了不少文明行为常识，形成了一定的文明行为观念，但在家庭、学校和社区的学习和生活中依然我行我素，表现出不文明的行为习惯，存在不同程度的“知行脱节”、“知行两张皮”的现象。调查发现，中小学生行为习惯的表现差异性较大，行为品德教育时常出现“在校一天功，离校一分钟”的现象，往往使学校行为规范教育陷入困境，如有的少先队员背《守则》、《规范》倒背如流，却随地吐痰、随手扔纸屑，有的队员节假日走向街头巷尾学雷锋做好事，回到家里却饭来张口，衣来伸手。此外，家庭教育的无效，成为学生行为品德发展的“降温剂”、“冷却机”，严重地影响学校行规教育的实施效果。因此，研究有效的行为规范教育策略，促进中小学养成良好的行为习惯成为学校行规教育，乃至学校德育工作的一大命题。

（三）少先队是一支对良好行为习惯养成有重要作用的教育力量

少先队是少年儿童在学校条件下自我教育活动的一个重要组织，少先队组织有自己严格的规章制度，有符合少年儿童身心特点的队风精神， 有健全的组织结构，有激励心灵的礼仪呼号。在这个组织里，少年儿童学会领导自己、自己管理和自我教育自己，是整个少年儿童教育事业中不可缺少的一个重要组织部门，是学校教育的得力助手，是一支具有重要作用的教育力量。少先队组织作为一个按照大、中、小队组织程序组织起来的少年儿童自己的社会群体，具备了满足队员希望成为集体中的主人，学会相互交往，正确评价别人，认识自己，正确处理同伴关系适应集体生活，适应社会等种种需要的功能。因此，少先队组织必然成为培养、提高少年儿童自我教育意识和能力的不可替代的良好教育环境。近几年来，人们对少年儿童中智力和文化水平与心理品质行为规范养成的相对滞后矛盾已越来越关注，由此利用少先队组织形成强化养成教育，注重通过培养学生的良好道德习惯达到培养其良好道德素质的目的，便成为少先队当务之急。

二、核心概念界定

（一）自我教育

自我教育指少年儿童在教师或成人的引导和帮助下，把自我作为认识、约束、调控、完善的对象，逐步主动地接受、内化中小学生行为规范，不断实现“现实自我”向“理想自我”的转化，促进“自我”的行为习惯按照《中小学生日常行为规范》的要求更好地发展。

自我教育的最根本特征是教育的主客体的统一。所有个人活动都可以作用于客体也都可以影响人的自身的身心发展，这是由活动的双重作用决定的。但是其它活动对身心的影响和作用仅是主体为完成其活动目的的过程中同时产生的一种副产品，其结果对主体而言并非是主观预期，有时甚至并无意识，因为主体无法系统地、有计划地作用于自己身心的发展。而自我教育是有目的、有计划并强烈意识到身心发展的任务和要求的主体行为，其结果是主体自觉感受到了、意识到了这种发展。

（二）良好行为习惯

根据《中小学日常行为规范》的要求，中小学良好的行为习惯主要包括学习习惯、劳动习惯、生活习惯、卫生习惯、锻炼身体的习惯等等。

小学阶段是人的行为习惯形成的重要时期，而人的行为习惯是通过训练、强化形成的。我们通过示范法、实践法、榜样法对学生进行培养训练，做到“知、情、意、行”相统一。小学生的良好行为习惯主要体现在遵规守纪的习惯、文明礼仪的习惯、良好的学习习惯和生活习惯、热爱劳动的习惯、讲究卫生的习惯以及懂得安全和自我保护等。
中学时代是人生观初步形成但尚未成熟的重要时期，他们已基本确立了自己的道德准则，但许多重要的学习和生活习惯还需要养成。中学生良好的行为习惯主要包括自尊自爱、注重仪表；诚实守信、礼貌待人；真诚友爱、勤奋学习；勤劳俭朴、孝敬父母；遵守公德、严于律己等习惯。
（三）养成
本课题中所指的“养成”具有“养成教育”全部的涵义，它是指青少年形成良好行为习惯的训练与习得之过程。养成教育既包括正确行为的指导也包括良好习惯的训练，以及包括语言习惯、思维习惯的培养等。养成教育具有实践性，整个养成教育过程都是在实践活动的基础上展开、发展、完成的。离开了实践活动和整个社会实践活动背景，养成教育就无法进行。同时，养成教育也具有长期性，良好行为习惯的养成不是一蹴而就的，也不是一帆风顺的，因为人的道德形成不是一个封闭的过程，在形成过程中时时会出现“反复”、“失范”的情况，这就需要在长期的实践中检查、督促、引导，学生自觉锻炼方可化铁成钢，逐步增强自我控制的力量，形成好的行为习惯。
三、研究假设

（一）少先队在行为习惯养成方面具备一定的自我教育能力

少先队是少年儿童在学校条件下自我教育活动的一个重要组织，少先队组织有自己严格的规章制度，有符合少年儿童身心特点的队风精神，有健全的组织结构，有激励心灵的礼仪呼号，有各种少先队活动。少先队员在队集体的组织体系中都有自己的相应地位，有的是队员，有的是大、中、小队长，他们戴上自己的角色面具，在队活动的交往中既怀着对对方的角色期望，又程度不同地意识到自己的角色规范，这里就渗透着队员们对少先队队章要求、队员和队干部应遵守的规范的理解，而这种角色期望或角色规范在活动交往中会通过直观形象或间接抽象的、语言的或非语言的、简单的或复合的各种方式传递给对方。由此，通过评价别人来认识自己、评价自己, 进而发现“ 现实自我” 与“理想自我” 之间的距离，进而调节、转化、完善自己的行为，进行自我教育和自我管理。
（二）自我教育是学生养成良好行为习惯的重要途径
自我教育能力是指个体摆脱对外部控制的依赖，形成内在控制的力量。它体现在思想品德上是鉴别是非的能力，自我控制的能力；体现在生活上是自我管理的能力。如果说，教师通过教育促进学生提高道德认识，使学生道德心理发展发生“量变”，那么学生道德行为习惯的形成则是他们道德心理发展的“质变”。学生只有真正能运用规范标准进行自我教育、自我控制、自我管理，才能自觉地形成良好的行为规范，发展健康的个性品质，形成高尚的品德。学校教育要重视帮助学生逐渐摆脱对外部控制的依赖，形成内在控制的能力，使之培养自我教育能力，这是促使学生形成良好行为习惯的关键。
四、研究目标

本课题的主要研究目标是探索一套通过少先队的自我教育促进中小学生养成良好行为习惯的策略，具体包括以下几个方面：

（一）了解本校少先队员行为习惯的现状，通过研究和实践，探索一套适合我校实际情况的以少先队自我教育促进中小学生养成良好行为习惯的教育对策，以指导本校的行规教育工作。

（二）通过研究和实践，使少年儿童通过自我教育形成正确的道德判断，深刻理解掌握道德规范，培养道德情感并在实践中内化为自己的道德意志，最后形成并表现为良好的行为习惯，促进少年儿童在良好行为习惯的养成方面做到“知、情、意、行”相统一。

（三）通过研究和实践，提升教师德育工作水平，进一步推动学校的行规教育工作，德育工作。

五、研究内容

根据设定研究目标，本课题研究的主要内容如下：

（一）本校中小学生行为习惯现状的研究。

通过对本校3-9年级学生的调查，了解中小学行为习惯的整体现状、特点，存在的问题并进行归因分析，为后续研究的开展奠定基础，从而促使相应教育的对策有的放矢，提高针对性。

（二）以少先队自我教育促进中小学生良好行为习惯养成的教育对策研究。

不断拓宽教育渠道，深化行规教育。探索如何通过少先队主题活动、少先队仪式、少代会、“红领巾巡访团”、“校长助理”、“江宁学校十大员”、“少先队行规检查团”等各种方式，不断自强少先队自我教育和自我管理能力，促进中小学生养成良好的行为习惯。

（三）以少先队自我教育促进中小学生良好行为习惯养成的案例研究。
教师在行动研究过程中要对我校课题实施中的典型个案作具体分析，检验假设，总结归纳不同的教育对策对学生在日常行为习惯养成产生的影响及其作用方式，提炼有利于中小学生养成良好行为规范的有效经验。

六、研究的方法与步骤

（一）研究方法

根据本课题研究的目的和性质，本研究主要采用行动研究法。以本校教师为研究的主体，邀请有关教育专家进行互动式研究。在行动中研究，以研究指导行动，并对阶段性结果进行分析反思，寻找解决问题的应对措施，从而不断地推进研究的进程，实现预期研究目标。

在以行动研究法为主的同时，本研究拟采用以下几种研究方法辅助研究。

1.文献研究法。

查阅关于品德心理学的相关理论和少先队自我教育的相关文献资料，为课题研究的提供理论指导。

2.调查研究法。

深入校园生活，通过问卷调查和访谈调查，了解中小学生行为习惯养成的现状，存在的问题及原因，思考改进策略。

3.案例分析法。

对我校课题实施中的典型个案作具体分析，检验假设，发现问题并思考改进或解决的办法。

4.经验总结法。

参与课题研究的教师在行动研究中进行反思与总结，归纳不同实施策略式对学生良好行为习惯养成的影响及其作用方式、特点，提炼如何通过少先队的自我教育促进中小学生良好行为习惯养成的有效经验。

（二）研究步骤

根据本课题的研究性质和研究的复杂性，现预设的研究步骤如下：

1.研究启动期（2016年5月——2016年7月）

设计与撰写本课题研究方案，邀请市区教育专家参加开题论证，并对本课题设计方案进行修改与补充。

2.研究实施期（2016年9月——2017年7月）

成立课题小组，确定成员分工，开展子课题研究，举办课题中期论证，举办教学组织形式创新实践观摩会，完成本课题研究的总报告。

3.研究结题期（2019年9月——2017年12月）

编纂科研成果集，举办课题结题论证及研讨会。

七、课题研究的操作与实施计划

（一）组建课题研究小组

学校要专门组建课题研究实施小组，形成以吴庆琳校长为课题组长，以学校德育室主任、少先队辅导员、科研主任以及科研骨干教师共同参与的研究小组。为课题研究的顺利进行并最终达成研究目标提供坚强的组织保障和人力资源保障。

（二）调查和分析本校学生行为习惯现状

课题组通过问卷调查、学生访谈和平时观察，了解我校学生文明礼仪、行为习惯等方面的现状，了解学生行为习惯养成的特点，发现其中存在的问题并进行归因分析，思考改进的策略和操作办法。

（三）开展以少先队自我教育为抓手，促进中小学生良好行为习惯养成的行动研究。探索通过少先队自我教育，促进队员形成良好行为习惯和的教育对策、实施途径和操作办法等。在行动中研究，以研究指导行动，并邀请相关教育专家来校进行座谈、课题研讨等进行互动式研究。

（四）加强对典型案例的收集整理，提炼总结有效经验。
教师在行动研究过程中要对我校课题实施中的典型案例作具体分析，检验假设，总结归纳不同的教育对策对学生的日常行为习惯养成产生的影响及其作用方式，提炼如何通过少先队的自我教育促进中小学生良好行为习惯养成的有效经验。

八、研究的预期成果

《江宁学校中小学生行为习惯养成现状分析》

《江宁学校行规自查记录及改进措施》
《江宁学校红领巾巡访团章程》

《江宁学校行规检查组基本职责》

《江宁学校行为规范示范员评比细则》

《学生校长助理制度实施方案》

《以少先队自我教育促进中小学生良好行为习惯养成的典型案例集》
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