《电磁铁的磁性强弱》教学特色说明
执教：上海市普陀区江宁学校 周敏
一、教学设计思路
本节课的教学内容包括两个方面，一是设计对比实验探究影响电磁铁磁性强弱的因素；二是小组合作实验、记录实验数据，根据数据得出实验结论。

本节课的基本思路是通过“发现问题——分析问题——实验操作——得出结论”这四个教学环节来实施课堂教学。

本节课要突出的重点是：鼓励学生运用不同的实验方案探究影响电磁铁的磁性强弱的因素。方法是：首先通过前一节课的情景引出质疑：电磁铁的磁性强弱和哪些因素有关？引导学生从电磁铁的三个组成部分着手思考问题，逐一研究，帮助学生感悟分析问题的基本方法：即将复杂的问题分成几个部分分别研究。通过讨论，学生可能会提出电磁铁的铁芯粗细、线圈的匝数和电池节数都可能影响电磁铁的磁性强弱。课堂上不仅让学生猜一猜电磁铁的磁性强弱和哪些因素有关，更要让学生想一想这些因素和电磁铁磁性强弱之间有怎样的关系。接着学生展开小组讨论，利用触摸屏电脑画出实验设计，集众人的智慧，设计出较为合理的实验方案，然后再通过动手实验、记录分析实验数据、得出结论。最后当学生记录的数据和预想的结果不一致，或者同样的实验方案出现不同的实验数据时，教师会引导学生思考这其中的原因，可能是实验材料上的差异，也可能是操作上得误差。我们可以运用更先进的“DIS”设备，更准确快速的获得数据来验证实验结论，以解决本节课的重点。
本节课要突破的难点是：设计实验探究影响电磁铁磁性强弱的因素。方法是：学生在触摸屏电脑上，利用教师提供的实验材料图片，通过拖曳、连线等方法画出实验设计；师生利用大屏幕投影，可以同时看到各小组在实验材料的选择和连接上的差异，这样不仅便于学生交流实验方案，更有利于学生寻找实验方案中的“漏洞”， 引发学生思维的碰撞；利用触摸屏的“回放”功能，还能展现学生在设计实验中的思维过程。教师利用分屏显示各组设计方案的功能，展开集中讨论交流，来探讨对比实验中除了研究的因素不同，其他因素要相同。学生在实验设计后，可以运用测量、数据记录和分析等科学方法，使实验更规范，结果更准确。
二、本堂课的教学特色有两点：

（一）、合作学习培养学生的思维能力：设计实验方案时，小组成员一起讨论，交流各自的想法，先确定小组研究的目标，然后在教师提供的若干材料里选择自己小组需要的实验材料，把设计的实验画在触摸屏上。由于是一个小组共同在一块触摸屏上画，就需要小组成员做好分工与合作，不让七手八脚反而不能完成实验设计，同学们在这个过程中将体会到合作的重要性。通过小组交流和班级交流实验方案的过程，可以让学生的想法相互启发，不断完善和修正自己的实验设计，体现思维的过程。动手实验环节中，由于教师为每一组提供一套材料，就更讲究分工合作了。小组成员需要根据自身特点承担一部分任务，需要互帮互助才能使实验更有效地进行，在实验中潜移默化地培养学生的合作意识。

（二）、信息技术的运用（大环境、“DIS”数据采集）：本节课将学生带出传统的自然科学实验室，在学校“高大上”的多媒体教室“智慧湾”里展开教学活动。教师可以通过蓝牙遥控器演示PPT课件，摆脱了键盘鼠标对教师位置的束缚，可以游走于学生之间，和学生更亲密地交流；学生在设计实验时，可以利用触摸屏电脑中教师提供的素材，通过简单的拖曳、连线，就可以表达出自己的设计思路；同时大屏幕的同屏展示，可以将多个小组的实验设计放在一起比较，激发思维的火花；其次是“DIS”数据采集：学生实验中由于实验材料的差异、操作人员的不同等因素，实验数据可能有误差，学生得出的结论也可能有争议。怎么才能获得更精确的实验数据呢？“DIS”数据采集无疑是最好的选择。教师在这节课上用的是磁感应数据采集模块，在大屏幕上显示采集到的数据，和学生的数据进行对比，不仅体现出“DIS”的优越性，也使学生得出更准确地实验结论，认识到不同因素对电磁铁磁性强弱的影响，进一步提高了课堂教学的有效性。
三、教学流程

1. 教学流程图







2．流程图说明

活动I  情景再现，发现问题

在前一节课中，学生利用老师提供的材料制作了简易电磁铁，通过“做一做”、“玩一玩”、“比一比”认识了电磁铁的组成和特点，同时也发现了大家制作的电磁铁磁性强弱是不一样的。通过活动照片再呈现，引发学生思考：哪些因素会影响电磁铁的磁性强弱？引导学生从电磁铁的三个组成部分（铁芯、线圈、电池）着手，逐一研究，帮助学生感悟分析问题的基本方法，即将一个复杂的问题分成几个部分分别研究。
活动II  讨论交流，提出假设。

引导学生大胆进行假设，“猜一猜”：电磁铁的磁性强弱和哪些因素有关?“想一想”：会有怎样的关系？学生依据已有的知识经验，做出合理的，有根据的推测:铁芯粗、线圈多、电池多，电磁铁磁性强；铁芯细、线圈少、电池少，电磁铁磁性弱。
活动Ⅲ  讨论交流，设计方案。

学生根据给定的实验器材，在小组讨论的基础上，设计实验方案，并且在触摸屏电脑上画出小组的实验设计。通过大屏幕同屏投影各小组的实验设计，共同讨论，认识到在对比实验中，需要控制实验变量，才能得到合理的结果，从而形成科学的思考问题的习惯。
活动IV  依据方案，进行实验。
根据自己的实验方案来开展实验，验证先前的假设。在实验中做好小组分工，边实验操作边记录实验数据，合作学习。通过汇总、交流数据，得出实验结论。如果出现有分歧的实验数据，请学生思考其中的原因和解决方法，养成实事求是的科学态度。
活动V  “DIS”实验，实际运用。
在学生记录数据的基础上，教师利用“DIS”中的磁感应数据采集模块，将电磁铁的磁性强弱通过数据直接呈现，避免了学生实验中数吸引螺母数量造成的误差，给学生更为直观和科学的体验，帮助学生得出正确的实验结论。最后呼应前一节课提出问题：怎样做出磁性更强的电磁铁呢？
3. 教学主要环节  本节课可分为五个主要的教学环节。

第一环节，情景再现，发现问题。

第二环节，分析问题，提出假设。

第三环节，设计实验，预言结果。

第四环节，展开实验，验证假设。

第五环节，“DIS”实验，实际运用。
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