如何与青春期孩子进行有效的家庭互动
——江宁学校“润心教育之智慧家长坊”
6月3日晚18:30-20:00，中科院心理研究所婚姻与家庭治疗师、同济大学心理咨询中心咨询师范忠凤老师来莅临江宁学校开展“如何与青春期孩子进行有效的家庭互动”专题家长心理讲座及互动活动。五到八年级近七十余位家长积极报名参会。
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范老师首先为家长们介绍了青春期的发展规律，并举例说明了孩子处于青春期的行为表现特点与青春期家庭的常见互动烦恼。在此基础上，范老师讲解了真诚、平等、耐心等青春期孩子家庭的互动重点，强调让孩子在成人的眼睛里看到自己，彼此尊重、相互欣赏。同时范老师还通过案例分析带领家长们体验练习解决亲子互动中的矛盾冲突，学习天气报告式的表达方法。最后，范老师深刻剖析了作为青春期孩子家长的自我修为，可以通过增加自我认识、自我认知与情绪的调适、自我关爱等途径做孩子的护航者和引路人。
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讲座中范老师不断与家长们相互交流、热烈讨论，主题内容引起了家长们的强烈共鸣，互动提问环节近一半家长提交了自己在与青春期孩子互动过程中的具体问题，范老师都一一给予了解答与指导（文末附部分问题与解答）。家长们对范老师讲座内容的专业型与实用性给予了高度评价，在互动提问的交流分享中也收获颇丰，同时也提出了“学习习惯强化”、“时间管理”、“情绪管理”等系列感兴趣的主题，学校也会在【润心教育——智慧家长坊】的后续活动中安排开展。
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家长提问环节：
家长问题1：孩子总是沉溺在手机游戏中如何进行沟通？
范老师解答：青春期的孩子总是在通过各种方式“刷”自己的存在感，而不断改良的电脑手机游戏恰好满足了孩子这方面的需求。孩子需要被认可，可以允许他（她）短期沉浸在游戏中，但要加强在平日里对孩子的欣赏和肯定，让孩子体会到家长对他（她）们的在乎和爱，在家长眼中获取自己的价值感。
家长问题2：当与孩子发生正面冲突时，家长如何控制气愤、扭转对立关系？
范老师解答：想要与青春期的孩子在冲突中控制气愤非常之艰难，可以参考的一种选择是直截了当的告诉孩子“我很气愤，我想安静一下”，等自己的情绪调整好之后再找孩子沟通，这种沟通不是教化，而是清晰表达自己的期待，再就具体问题具体分析、共同商讨。
家长问题3：孩子做作业或完成其他任务总是拖拉、无时间观念怎么办？
范老师解答：不同的孩子做事风格不一样，有的快有的慢，要因人而异。家长首先明确自己对于做一件事是否拖拉的界定，包括时间长短和具体安排，再与孩子一同协商做每件事的时间安排，注意以平等的态度与孩子进行沟通，居高临下的训斥反而会引起孩子内心的抵抗。
 

家长问题4：孩子总犯同样的错误、再三强调也无用怎么办？
范老师解答：与孩子探讨这一行为的利弊，分析后果。长期的责备与训斥会引起青春期孩子的逆反。
 

家长问题5：如何应对孩子对青春期自己身体上的变化比较害羞，不能自然的接受？
范老师解答：可以带孩子一同查阅青春期生理发育的相关资料，告知相关科学知识，女孩由母亲进行沟通较为合适，男孩则由父亲来帮忙解释疏导，以释放孩子的压力与恐惧感，家长可通过查阅资料引导孩子正常看待青春期的身体变化。
家长问题6：孩子做作业的时候总戴着耳机，其他很多时候也是，应该如何进行劝说？
范老师解答：家长直接表达自己的期待，将清晰的期望行为告诉孩子，如“进家门就能不带戴耳机”等，平等地与孩子商量具体的行为准则与缘由利弊。
 

家长问题7：孩子进入初二后学习态度没有以前积极，也不愿意补课了，如何促进其改变？
范老师解答：不要强求迅速转变孩子的某一想法或行为，可以通过捕捉强化优点和进步逐渐促进孩子的改善，不要将他（她）与其他孩子进行比较，只强调过去和现在的对比，让孩子看到自己成长过程中的进步点和闪光点。平等真诚地与孩子沟通，清晰表达自己的期待。
 

家长问题8：与孩子发生对立冲突后进行冷处理，但孩子并不低头，对家长不理不睬怎么办？
范老师解答：在坚持底线原则的基础上，允许孩子表达自己的观点，接纳孩子不同的意见，明确自己对“冷处理”背后的目的，先调适好自己的情绪，等平静下来再与孩子沟通协商。切勿固着在自己处理问题的行为模式中，忽略了孩子的感受。
 

家长问题9：孩子有许多不良学习习惯，如何督促其改变？
范老师解答：跟孩子一起分析这些学习习惯的不良后果，学会承担后果带来的负面影响。与孩子一同探讨如何应对，多提问题让孩子去思考去决定，不要将自己的意愿强加在孩子身上，多问孩子的计划与想法，以及这样做可能的结果，培养孩子做决定并负责任的态度。
